

## 彼得後書要道略解 第廿七講

我們還要念彼得後書第一章第3和4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

### 耶穌基督發表 神的能力、彰顯 神的美德

巴不得我們藉著查考聖經，能夠真正讓我們脫去世上從情慾來的敗壞、真正讓我們與神的性情有份。「因為神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面。」（西二9）基督道成肉身，祂來的目的是什麼呢？就是要把神一切的美德表明出來。神的大能已經表明了，因為神創造諸天宇宙萬有，神的智慧、神的生命、神的能力都已經表明了，但神一切的美德不能藉著受造的物質來表明。那怎麼辦呢？所以，耶穌基督道成肉身；祂道成肉身以後，才能在地上把神的美德表明出來。

詩篇一百零六篇第2節說，「誰能傳說耶和華的大能？誰能表明祂一切的美德？」這節聖經就包含了一個很奇妙的啟示，神的大能已經顯明在諸天、宇宙、萬有和人類、萬物之中了。神的大能已經顯明了，但神的美德誰能表明呢？神的大能已經顯明了，我們只要傳說就行了，只要述說就行了，但沒有人能表明神的美德。本來神造人是要讓人來表明的，哪知道人敗壞了、人墮落了，人被撒但引誘、陷到罪裏，人不能表明神的美德、也不能彰顯神的美德。人所彰顯的不是美德，都是缺德。這怎麼辦呢？所以，神的美德要藉著耶穌基督道成肉身來表明。

約翰福音第一章，第一個說明就是「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。生命在祂裏頭，這生命就是人的光。」（約一1-4）耶穌基督是太初道，道創造天地萬物，就把神的能力發表出來了。宇宙萬物都是神能力造的，神的能力已經表露無遺、已經發表了。可神的美德還沒有表明，所以到了第14節就說，「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典，有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」（約一14）這就是描寫耶穌基督道成肉身來表明神的美德。到了第18節就作了一個結論，「從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」（約一18）第一次是太初有道，發表能量、創造諸天宇宙萬有。第二次是道成肉身，來彰顯神的美德。親愛的弟兄姊妹們，耶穌基督一生所表明的就是神的美德。耶穌在地上說話、行事，並沒有太多地表明能力，祂只是在醫病、趕鬼的時候，身上自然流露出能力。祂更多表明的是虔誠敬畏、溫良柔順這些美德。所以，我特別說明，耶穌把神的美德表露無遺。

### 基督徒要宣揚 神的美德

我們要傳揚祂的美德，要述說那召我們入奇妙光明者的美德。我們若對耶穌的美德有了認識，我們就有了話題，我們就可以傳講。因為彼得前書第二章第9節就說明，我們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是神的選民。那我們這些人被召出來要做什麼呢？我們來念一念彼得前書第二章第9節，這是非常重要的，也是我們必須懂的，「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。」所以，我們的工作就是宣揚神的美德。我們這些有君尊的祭司、聖潔國度裏的子民、神的選民、被揀選的族類，我們應當要宣揚神的美德。

## 耶穌基督道成肉身，彰顯神的美德

神的美德在哪裏呢？就在耶穌基督身上。耶穌基督把神的美德表露無遺。我們認識了耶穌的美德，我們自己的生命也會改變。耶穌的美德就是神的性情。「神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面，你們在祂裏面也得了豐盛……」（西二 9-10）什麼豐盛呢？就是神的性情，神本性一切的豐盛。所以，我們在彼得後書第一章講到耶穌基督，認識祂的榮耀和美德。我們要特別講到祂的美德、要反覆地講祂的美德，讓我們認識這位引我們出黑暗、入光明者的美德。我們講耶穌基督，就是講神的美德。因為耶穌基督來，就是要把神的美德發表出來。耶穌基督若沒有來，我們就只能知道神創造天地萬有，那是神的能力、神的生命、神的智慧；但神一切的美德不是這些物質的東西能夠解釋的。

我們舉例來說，有一個木匠造了我現在用的這張桌子，作工很講究，用的皮料、木料都是極好的，六鬥櫥的設計也非常好，樣子也非常美，坐起來也非常舒服。我們看見這張桌子，也不過是說，「哎呀，這個木匠真好，是第一流的木匠、是一個巧手的工匠。」我們只能通過看他設計的巧妙和他作工的精細，來誇獎他作得不錯。但這個木匠本身是高、是矮、是肥、是瘦，性情怎麼樣、長得怎麼樣……我們就不知道了。我們只知道這張桌子是這個木匠造的，這個木匠有本事，這個木匠了不起，手太巧了。

在澳洲就有好多這樣的木匠，他作出來的東西叫作「名藏」，賣價很貴。澳洲專門有作這種傳世的傢俱，價格都很貴。這些傢俱是做什麼的呢？不是用了就丟了，而是預備父傳子、子傳孫，世代傳下去的。在外國的家庭裏，除了傢俱會傳給子女以外，還有一個東西，就是瓷器。他們一定要買一些好瓷器，擺在櫃子裏，預備兒女結婚的時候，送給他們，這就叫傳世。他

們這些傢俱和瓷器都有古董的意味、傳家的意味。不像我們中國人用玉、或用其他什麼東西，他們用傢俱和瓷器就行了。你看見這些好傢俱，你只知道這個木匠的本事不錯，但木匠的人怎麼樣，我們不認識、也不知道。等到有一天我們在街上碰見一個人，這個人是木匠的兒子，長得跟木匠一樣，說話、做事都有木匠的風味，因為兒子都像父親。你就說，「這就是那木匠的兒子，這個人脾氣好得不得了，難怪他做的工作這麼細緻。」這個兒子就把父親的美德彰顯出來了。

所以，神的兒子就把真神完全的形像顯明出來了，除了祂的創造、祂的工作以外，就把祂自己顯明了。所以，「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是神在肉身顯現……」（提前三 16）

### 耶穌基督是從上頭來的智慧

關於主耶穌的美德，我們還要看一處聖經，就是在雅各書第三章第 17 節。這是耶穌的弟弟雅各所寫的，雅各是馬利亞另外所生的四個男孩中的一個，按肉身說是耶穌同母的弟弟。馬利亞所生的頭胎是耶穌，那時候她沒有與約瑟圓房，是受聖靈感孕（太 18、25）。後來她與約瑟結婚，又生了四個男孩、還有女孩（太 13 55、56）。不過，我們不知道這些女孩的名字，因為沒有寫在聖經上。這四個男孩是有名字的，其中一個就是雅各。雅各是主肉身的弟弟，但他原來對耶穌也不認識，甚至還有一點嫉妒耶穌。因為耶穌雖然生在一個木匠的家庭裏，可祂行了很多神蹟奇事，所以，祂在鄰裏之間說話行事，大家都佩服祂，祂在家鄉拿撒勒一帶還很有名氣。雅各就看不慣了，甚至祂的弟兄們都對祂有成見。約翰福音第七章就說到，他們不信祂，還對祂說諷刺的話。我們看約翰福音第七章有這樣的記載，耶穌說，「我的時候還沒有到。」祂的弟兄

們就說，「你要顯明自己，最好去耶路撒冷。你在這個小地方還有什麼可以讓人知道的呢？」我們來讀一下這段話，在約翰福音第七章第5節，「因為連祂的弟兄說這話，是因為不信祂。」祂的弟兄說什麼呢？祂的弟兄就對祂說，「人要顯揚名聲，沒有在暗處行事的，你如果行這些事，就當將自己顯明給世人看。」（約七4）祂的弟兄說這話，是因為不信祂。「耶穌就對他們說，『我的時候還沒有到，你們的時候常是方便的。』」（約七6）所以，弟兄姊妹們就知道，連寫《雅各書》的雅各也不信耶穌。但等到耶穌從死裏復活以後，他就不能不信了。他不光信了，他在《雅各書》裏還自稱是僕人（雅一1）；他不光自稱是僕人，他還為耶穌作見證。

雅各書第三章第17節就是他為耶穌作的見證。他說，他這位長兄、這位從死裏復活的主耶穌基督，是從上頭來的智慧。從上頭來的智慧是什麼樣呢？我們看雅各書第三章第17節，「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。」這就是那個當初瞧不起耶穌的弟弟所作的見證。他說，耶穌基督是從上頭來的智慧，祂是清潔、和平、溫良柔順、滿有憐憫、多結善果。下面還說，是沒有偏見、沒有假冒的，是實在的、誠實的，「是用和平所栽種的義果」（雅三18）。耶穌基督是神的智慧；祂道成肉身來到地上，還是智慧。那是理所當然的，天地萬有都是祂所造的，祂怎能不智慧呢？祂造了天地，難道說祂還不智慧嗎？所以，耶穌基督是從上頭來的智慧。

這上頭來的智慧跟地上的智慧不一樣。雅各書第三章第15和16節就說到地上的智慧是增加嫉妒、增加紛爭的；還說到有三種智慧，「這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的。」所以，智慧按照聖經來說有四大類，第一類叫屬地的，第二類叫屬情慾的，第三類叫屬鬼魔的，第四類才是從上頭來的智慧。所以，耶穌基督的美德裏有一種從上頭來的智

慧。這種智慧包括了很多的特點，跟屬地的智慧不一樣。這種智慧是「清潔」的、是非常無瑕疵的，臺灣話叫作「清潔溜溜」，是非常乾淨的。這種智慧是「和平」的，是不挑起嫉妒、紛爭的。這種智慧也是溫柔良善、柔和順服的，「溫良柔順」這四個字包括了很多內容，這是用中文的形容詞。「滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒」，大家想想看，這才是真正的智慧；沒有偏見，沒有假冒，「是用和平所栽種的義果」，這就叫作主耶穌基督的美德。這是由祂不信的弟弟，為祂作的見證，這是再真實不過了。雅各為耶穌作的見證，就說出這從上頭來的智慧是大不相同的。